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7.5 Transmission électronique des déclarations et des versements 
Aperçu Ce mémorandum donne un aperçu des Programmes IMPÔTEL TPS/TVH et  

IMPÔTNET TPS/TVH  de l’Agence des douanes et du revenu du Canada (ADRC) dans 
la mesure où ils s’appliquent à la taxe sur les produits et services/taxe de vente 
harmonisée (TPS/TVH). Il fournit également des renseignements sur la production des 
déclarations de TPS/TVH par voie électronique et sur les versements de TPS/TVH 
effectués par échange de données informatisées (EDI). Le mémorandum porte aussi sur 
les critères qu’une personne doit respecter pour pouvoir produire des déclarations par 
voie électronique, ainsi que sur la technologie et les services requis. 

Avertissement Les renseignements contenus dans le présent mémorandum ne remplacent pas les dispositions figurant dans 
la Loi sur la taxe d'accise et dans les règlements connexes. Ils vous sont fournis à titre de référence. Comme 
ils ne traitent peut-être pas des aspects de vos activités particulières, vous pouvez consulter la Loi ou le 
règlement pertinent ou communiquer avec n'importe quel bureau des décisions de la TPS/TVH de l'Agence 
du revenu du Canada (ARC) pour obtenir plus de renseignements. Ces bureaux sont énumérés dans le 
mémorandum sur la TPS/TVH Bureaux des décisions de la TPS/TVH de l'Agence du revenu du Canada 
(1.2). Pour obtenir un renseignement technique sur la TPS/TVH par téléphone, composez le numéro sans 
frais 1 800 959-8296.  
 
Si vous vous situez dans la province de Québec, communiquez avec Revenu Québec, en composant le 
numéro sans frais 1 800 567-4692 pour obtenir plus de renseignements. 

 
Remarque  

 
Ce mémorandum annule et remplace le mémorandum sur la TPS/TVH 7.5, Transmission électronique des 
déclarations et des versements daté décembre 2001. En raison des nombreuses modifications, il n'y a pas de 
traits verticaux dans la marge pour indiquer les changements. 

 
The English version of this Memorandum is entitled 7.5, Electronic Filing and Remitting. 

Généralités 

Présentation au ministre 
paragr. 278(1) et 
art. 278.1 

1. Les déclarations de TPS/TVH doivent être produites de la manière autorisée par 
l'ADRC. Certains inscrits ont l’option de produire leurs déclarations par voie électronique 
au moyen de l’une des trois méthodes suivantes : IMPÔTEL TPS/TVH, IMPÔTNET 
TPS/TVH, ou EDI. 
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Paiement et versement 
paragr. 278(2)  
 

2. En règle générale, une personne est tenue de payer ou de verser un montant 
(c.-à-d. tout montant devant être payé ou versé aux termes de la partie IX de la Loi sur la 
taxe d’accise (la Loi)) au receveur général, sauf si une autre personne doit percevoir le 
montant en application de l’article 221. 

Montant de 50 000 $ ou 
plus 
paragr. 278(3) 

3. Lorsque le montant est de 50 000 $ ou plus, le paiement ou le versement doit être 
fait au compte du receveur général à une banque (autre qu’une banque étrangère autorisée 
qui fait l’objet des restrictions et exigences visées au paragraphe 524(2) de la Loi sur les 
banques), à une caisse de crédit, à une société autorisée par la législation fédérale ou 
provinciale à exploiter une entreprise d’offre au public de services de fiduciaire, à une 
société qui est autorisée par la législation fédérale ou provinciale à accepter du public des 
dépôts et qui exploite une entreprise soit de prêts d’argent garantis sur des immeubles, 
soit de placements par hypothèques sur des immeubles. L'ADRC considère que le 
versement de montants fait par voie électronique au moyen de l’EDI satisfait à cette 
exigence. 

Sens de transmission 
électronique 
paragr. 278.1(1) 

4. La transmission électronique de documents se fait selon les modalités que 
l'ADRC établit par écrit. 

Production de 
déclarations par voie 
électronique  
paragr. 278.1(2) 

5. Une personne qui répond aux critères que l'ADRC établit par écrit peut produire 
des déclarations par voie électronique. 

Méthodes de production 
des déclarations par 
voie électronique  

6. Une déclaration de TPS/TVH peut être produite par voie électronique au moyen 
de trois méthodes, soit IMPÔTEL TPS/TVH, IMPÔNET TPS/TVH, ou l’EDI. Les 
critères applicables à chaque méthode de production sont décrits aux paragraphes 14 à 34 
du présent mémorandum.  

Production 

Présomption 
paragr. 278.1(3) 

7. La déclaration qu’une personne produit par voie électronique, soit par IMPÔTEL 
TPS/TVH, IMPÔTNET TPS/TVH  ou par EDI, est réputée présentée à l'ADRC, en la 
forme qu’elle détermine, le jour où l'ADRC en accuse réception. Lorsqu’un tiers 
fournisseur de services (voyez le paragraphe 29) produit la déclaration par voie 
électronique au nom d’une autre personne, il revient à cette dernière de s’assurer qu’elle 
reçoit et conserve des copies des accusés de réception que l'ADRC a envoyés au tiers 
fournisseur de services. 

Transmission 
incomplète ou erronée 

8. Si l'ADRC n’a pas accusé réception, par exemple dans le cas d’une transmission 
incomplète ou erronée, la déclaration sera réputée ne pas être produite et tous les 
montants impayés seront assujettis aux intérêts et pénalités si la retransmission correcte 
de la déclaration ou une copie papier de la déclaration et le versement ne sont par reçus 
au plus tard à la date d’échéance. 
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Aucune signature 
requise 
art. 279 

9. La déclaration, le certificat ou tout autre document devant être fourni en 
application de la partie IX par une personne autre qu’un particulier doit généralement être 
signé par un particulier qui est régulièrement autorisé à cette fin. Cependant, cette 
exigence ne s’applique pas aux déclarations produites par voie électronique aux termes de 
l’article 278.1 (c.-à-d. qu’aucune signature n’est requise lorsqu’une déclaration est 
produite par voie électronique). 

Registres et procédures 
de vérification 

10. L’ADRC produira et tiendra un registre de communication de toutes les 
transmissions électroniques de déclaration et de versement aux fins des registres et des 
pistes de vérification, ainsi que pour répondre aux demandes de renseignements. S’il y a 
désaccord quant à la transmission d’une déclaration ou d’un versement donné, il revient à 
l’inscrit de fournir la preuve d’une transmission réussie (c.-à-d. pour IMPÔTEL 
TPS/TVH ou IMPÔTNET TPS/TVH  un numéro de confirmation et pour l’EDI un 
« message 997 » positif, reçu de l'ADRC concernant la transmission en question). Si un 
inscrit utilise un tiers fournisseur de services, l’inscrit devrait obtenir une preuve de 
transmission réussie de la part du fournisseur. En l’absence d’une preuve claire, le 
registre de communication de l'ADRC servira de registre déterminant pour toutes les 
transmissions. 

Preuve de production 
paragr. 335(12.1) 

11. Un document présenté par l'ADRC comme étant un imprimé des renseignements 
reçus par voie électronique en application de l’article 278.1 est admissible en preuve et 
fait foi, sauf preuve contraire, de la déclaration produite par la personne en application de 
l’article 278.1. 

Panne du système 12. Dans le cas où un inscrit ne peut pas envoyer une déclaration ou un versement 
par voie électronique en raison du fonctionnement défectueux du matériel ou du logiciel, 
une autre méthode, par exemple le recours au courrier ou à une institution financière, doit 
être utilisée jusqu’à ce que la transmission électronique des déclarations et des 
versements puisse se faire de nouveau. Les versements doivent être reçus au plus tard à la 
date d’échéance pour éviter les pénalités et les intérêts.  

Demandes de 
remboursement de la 
TPS/TVH  

13. Il n’est pas possible de transmettre par voie électronique (soit par IMPÔTEL 
TPS/TVH, IMPÔTNET TPS/TVH ou par EDI) des déclarations qui comprennent une 
demande de remboursement de la TPS/TVH (c.-à-d. un montant à la ligne 111 
« Remboursements »). Si un inscrit souhaite produire une déclaration comportant un 
montant à la ligne 111, la déclaration et toute demande de remboursement pertinente 
doivent être produites sur papier. 

Méthodes et critères de production des déclarations par voie électronique 

1. IMPÔTEL TPS/TVH  

Que sont  
IMPÔTEL TPS/TVH et 
IMPÔTNET TPS/TVH ? 

14. Les services IMPÔTEL TPS/TVH et IMPÔTNET TPS/TVH permettent à des 
inscrits de produire, en utilisant un téléphone à clavier Touch-Tone ou par Internet, leurs 
déclarations de TPS/TVH comportant un solde néant ou un remboursement de 10 000 $ 
ou moins. 



7.5  Transmission électronique des déclarations et des versements  
 

Mémorandum 7.5 Série des mémorandums sur la TPS/TVH
page 4  (décembre 2001) Chapitre 7 : Déclarations et versements

ME - 07-05-0001F 

Qui peut utiliser 
IMPÔTEL TPS/TVH ou 
IMPÔTNET TPS/TVH ? 

15. À l’heure actuelle, les services IMPÔTEL TPS/TVH et IMPÔTNET TPS/TVH  
sont offert aux inscrits sur invitation seulement (selon les critères énoncés au paragraphe 
16 de ce mémorandum). Veuillez noter que les inscrits qui ont un montant positif de taxe 
nette due ne peuvent pas utiliser les services IMPÔTEL TPS/TVH ou IMPÔTNET 
TPS/TVH pour produire leur déclaration de TPS/TVH pour la période de déclaration 
visée par la déclaration.  

Critères des services 
IMPÔTEL TPS/TVH et 
IMPÔTNET TPS/TVH  

16. Pour pouvoir utiliser le service IMPÔTEL TPS/TVH ou IMPÔTNET TPS/TVH, 
un code d’accès doit être préimprimé sur la déclaration de TPS/TVH personnalisée 
(formulaire GST34) qui est envoyée à l’inscrit. Un code d’accès sera préimprimé sur la 
déclaration si tous les critères suivants sont respectés : 

 • le compte de l’inscrit n’est pas administré par le ministère du Revenu du Québec; 
• l’inscrit doit avoir un an d’antécédents de production de déclarations, définis comme 

suit : 
– dans le cas d’un déclarant annuel, au moins une déclaration a déjà été produite; 
– dans le cas d’un déclarant trimestriel, au moins quatre déclarations ont été 

produites; 
– dans le cas d’un déclarant mensuel, au moins douze déclarations ont été 

produites; 
 – l’inscrit n’est pas un codéclarant; 

– l’inscrit n’est pas en situation de faillite, de proposition, de mise sous séquestre 
ou d’insolvabilité; 

– la date de la fin de la période de déclaration est : 
• le 31 mai 2000 ou plus tard;  
• moins de 22 mois avant la date courante. 

 
Formulaires admissibles 17. Le service IMPÔTEL TPS/TVH ou IMPÔTNET TPS/TVH peut être utilisé pour 

produire l’équivalent du formulaire GST34, Déclaration des inscrits – Taxe sur les 
produits et services/taxe de vente harmonisée. Toutefois, vous ne pouvez pas produire de 
formulaire de demande de remboursement de la TPS/TVH ou d’autres déclarations de 
TPS/TVH au moyen d’IMPÔTEL TPS/TVH ou IMPÔTNET TPS/TVH . Tous les 
formulaires de remboursement de la TPS/TVH et les autres déclarations de TPS/TVH 
doivent être produits sur papier auprès de votre centre fiscal habituel. 

Confirmation de la 
réception 

18. Si l’inscrit reçoit un « numéro de confirmation » indiquant que l'ADRC a accepté 
sa déclaration, il n’a pas à produire la copie papier du formulaire GST34 qui a été 
envoyée par l'ADRC. 

Aucune confirmation de 
réception 

19. Si, pendant qu’il utilise le service IMPÔTEL TPS/TVH, l’inscrit ne reçoit pas de 
« numéro de confirmation » indiquant que l'ADRC a accepté sa déclaration, il devra 
produire à temps sa déclaration auprès de l'ADRC par d’autres moyens. Cela peut vouloir 
dire que l’inscrit doit produire une copie papier de la déclaration. En cas de doute, 
l’inscrit peut communiquer avec le bureau des services fiscaux de l'ADRC le plus proche. 

Délai de deux ans 20. Une déclaration de TPS/TVH ne peut pas être produite au moyen d’IMPÔTEL 
TPS/TVH ou IMPÔTNET TPS/TVH  lorsque la date courante est plus de deux ans après 
la date de la fin de la période de déclaration visant la déclaration. Dans ce cas, l’inscrit 
doit produire une copie papier de la déclaration. Une pénalité et des intérêts 
s’appliqueront à tous les montants impayés qui ne sont pas reçus à la date d’échéance. 
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2.  Échange de documents informatisés – TPS/TVH (EDI – TPS/TVH) 

Qu’est-ce que l’EDI? 21. L’EDI est l’échange électronique d’ordinateur à ordinateur de documents 
administratifs selon une formule normalisée.  

Qui peut utiliser l’EDI? 22. Une déclaration peut être produite ou un versement peut être fait au moyen de 
l’EDI si tous les critères suivants sont respectés :  

 • la personne est inscrite aux fins de la TPS/TVH; 
 • l’inscrit n’est pas un codéclarant; 
 • le compte de l’inscrit n’est pas administré par le ministère du Revenu du Québec;  
 • la déclaration ne comprend pas un montant à la ligne 111 « Remboursements ». 

Formulaires admissibles 
 

23. Les documents qui peuvent être transmis par voie électronique correspondent aux 
formulaires GST34, Déclaration des inscrits – Taxe sur les produits et services/taxe de 
vente harmonisée, et GST58, Formule de versement de la taxe sur les produits et 
services/taxe de vente harmonisée. Toutefois, vous ne pouvez pas produire de formulaire 
de demande de remboursement de la TPS/TVH ou d’autres déclarations de TPS/TVH au 
moyen de l’EDI. Tous les formulaires de remboursement de la TPS/TVH ainsi que les 
autres déclarations de TPS/TVH doivent être produits sur papier auprès de votre centre 
fiscal habituel. 

 24. Selon la période de déclaration de l’inscrit, l'ADRC continuera d’envoyer le 
formulaire personnalisé GST34, Déclaration des inscrits – Taxe sur les produits et 
services/taxe de vente harmonisée, et le formulaire GST58, Formule de versement de la 
taxe sur les produits et services/taxe de vente harmonisée. Ces formulaires peuvent être 
remplis et produits en cas de panne du système (le paragraphe 12 de ce mémorandum 
donne plus de détails à ce sujet. 

Date d’échéance des 
paiements 

25. Les montants versés ou payés par voie électronique sont considérés versés ou 
payés à la date indiquée par l’institution financière du client comme la date de valeur 
(c.-à-d. le code de date de valeur BPS12 indiqué dans l’avis de versement électronique,  
que l’institution financière du client transmet à l'ADRC et dont cette dernière accuse 
réception par la suite). Même si l’ADRC n’accuse pas réception du montant du paiement 
ou du versement, l’inscrit est tenu de faire son paiement ou son versement à l’ADRC en 
temps opportun. Une pénalité et des intérêts s’appliqueront aux montants impayés qui ne 
sont pas reçus à la date d’échéance. 

Confirmation de la 
réception 

26. Si l’inscrit a reçu un avis lui indiquant que l'ADRC a accepté la transmission 
électronique d’un formulaire de déclaration ou de versement de l’inscrit ou d’un tiers 
fournisseur de services (indiqué par un message « 997 positif »), il n’a pas à remplir et à 
soumettre une copie papier du formulaire GST34 ou du formulaire GST58 que l'ADRC 
lui a envoyé. 
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Aucune confirmation de 
la réception 

27. Si l'inscrit ne reçoit pas d’avis lui indiquant que l’ADRC a accepté sa déclaration 
produite par voie électronique, il devra produire à temps sa déclaration auprès de l'ADRC 
par d’autres moyens. Cela peut vouloir dire que l’inscrit doit remplir et soumettre une 
copie papier de la déclaration. En cas de doute, l’inscrit peut communiquer avec le bureau 
des services fiscaux de l'ADRC le plus proche. 

EDI – Deux options de production 

Deux options 28. Deux options sont offertes pour transmettre les déclarations et les versements au 
moyen de l’EDI : 

 (i) le recours aux services d’un tiers fournisseur de services; 

 (ii) la transmission directe de l’ordinateur de l’inscrit à l'ADRC au moyen de la 
technologie d’EDI que l’inscrit a élaborée ou d’un logiciel d’EDI qu’il a acheté.  

Tiers fournisseur de services 

Tiers fournisseur de 
services 

29. Un tiers fournisseur de services est une institution financière ou une autre 
compagnie approuvée par l'ADRC pour fournir des services de transmission électronique 
de déclarations et de versements à des entreprises inscrites aux fins de la TPS/TVH. Le 
tiers fournisseur de services transmet par voie électronique la déclaration et le versement 
de TPS/TVH à l'ADRC au nom de l’inscrit. Les inscrits ne peuvent choisir que les tiers 
fournisseurs de services qui ont réussi le test de l'ADRC. 

 Pour obtenir une liste complète et à jour de tous les produits et tiers fournisseurs de 
services approuvés pour le programme d’EDI, consultez le site Internet de l'ADRC à 
l’adresse suivante : www.ccra-adrc.gc.ca/eservices/gsthst-edi/products-f.html 

Responsabilité de 
l’inscrit 

30. Même si l'ADRC vérifie le rendement des logiciels et des services offerts par les 
tiers fournisseurs de services, elle n’est pas responsable du produit ou du service comme 
tel. Il revient toujours à l’inscrit de voir à ce que les déclarations soient produites et les 
versements effectués selon les exigences. 

Inscrit transmettant directement 

Inscrit transmettant 
directement 

31. Si l’inscrit choisit de produire ses déclarations par voie électronique directement 
à l'ADRC, il doit soit acheter un logiciel qui peut générer les transactions d’EDI qui 
satisfont aux exigences de l'ADRC pour la TPS/TVH, soit utiliser son propre logiciel 
pour produire les transmissions d’EDI relatives à la TPS/TVH. 

Manuel – Déclaration et 
versement 
électroniques de la 
TPS/TVH  

32. Si l’inscrit souhaite élaborer une technologie d’EDI qui sera utilisée pour 
produire et transmettre les renseignements concernant ses déclarations et versements de 
TPS/TVH à partir de son propre ordinateur, l'ADRC lui fournira un exemplaire du 
manuel intitulé Déclaration et versement électroniques de la TPS/TVH. Le manuel 
contient les spécifications techniques et décrit les procédures à suivre pour envoyer à 
l'ADRC les configurations des transactions requises. On peut obtenir un exemplaire de ce 
manuel en écrivant à l’adresse indiquée au paragraphe 35 de ce mémorandum. 
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Test 33. Les inscrits aux fins de la TPS/TVH qui peuvent utiliser la technologie d’EDI 
doivent réussir les tests de compatibilité et de transmission de l'ADRC. Les tests de 
compatibilité permettent de s’assurer que les transactions de l’inscrit satisfont aux 
spécifications de l’ADRC et aux autres exigences opérationnelles et de traitement. Les 
tests de transmission font en sorte que l’ADRC puisse recevoir les transmissions de 
l’inscrit et que celui-ci puisse recevoir les accusés de réception de l'ADRC. 

Accusé de réception 34. Une fois que le logiciel de l’inscrit a réussi le test, l'ADRC fournira à l’inscrit, 
par écrit, les renseignements suivants : 

• un avis d’acceptation de la demande pour produire des déclarations et effectuer des 
versements par voie électronique; 

• la date à compter de laquelle l’inscrit peut commencer à transmettre ses déclarations 
et ses versements de TPS/TVH. 

Renseignements supplémentaires 

  35. Pour obtenir d’autres renseignements sur la transmission électronique des 
déclarations et des versements, communiquez avec votre bureau des services 
fiscaux de l'ADRC, consultez notre site Internet à l’adresse 
www.ccra-adrc.gc.ca/eservices/menu-f.html ou écrivez à l’adresse suivante : 

 Agence des douanes et du revenu du Canada 
Traitement des déclarations de TPS/TVH  
Tour Est, 9e étage 
750, rue Heron 
Ottawa ON  K1V 1A7 

 36. Pour obtenir des renseignements concernant la transmission électronique au 
Québec, veuillez communiquer avec le ministère du Revenu du Québec au 
(418) 652-5281. 

 38. Les adresses et les numéros de téléphone des bureaux de l'ADRC se trouvent 
dans la section de l’annuaire téléphonique réservée au gouvernement et à la page 
« Comment nous joindre » du site Internet de l'ADRC. 
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Demandes de renseignements 

 
Si vous désirez obtenir un renseignement de nature technique sur la TPS/TVH, composez un des numéros sans frais 
suivants : 
 

1-800-959-8296 (service en français) 
1-800-959-8287  (service en anglais) 

 
Pour des renseignements généraux sur la TPS/TVH, appelez les Renseignements aux entreprises aux numéros sans frais 
suivants : 
 

1-800-959-7775 (service en français) 
1-800-959-5525  (service en anglais) 

 
Si vous êtes situé dans la province de Québec, composez le numéro sans frais suivant : 

1-800-567-4692 (ministère du Revenu du Québec) 
 

Tous les mémorandums sur la TPS/TVH et d’autres publications de l’Agence des douanes et du revenu du Canada 
sont disponibles au site Internet de l'ADRC à l’adresse http://www.ccra-adrc.gc.ca, dans « Informations 
techniques » sous la rubrique « Impôt et taxes ». 

 


